

# GAZETA TRANSILVANIEI.

REDACTIUNEA ȘI ADMINISTRATIUNEA:  
BRAȘOVŪ, piața mare Nr. 22.

SĂ PRENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

„GAZETA“ IESE ÎN FIECARE ȚI.

ANULŪ XLIX.

ANUNCIURILE:

O seriă garmondŭ 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicare

Pe unŭ anŭ 12 flor., pe șese luni 6 flor., pe trei luni 3 flor.

România și străinătate:

Pe anŭ 40 fr., pe șese luni 20 fr., pe trei luni 10 franci.

Scrierile nefranțate nu se primesc. — Manuscripte nu se retrămit.

Nr. 179.

Duminică, 10 (22) Augustŭ.

1886.

Brașovŭ, 9 Augustŭ 1886.

Ministrulŭ nostru de externe comitele Kalnoky s'a întelnitŭ în zilele trecute de două ori cu principele de Bismarck, la Kissingen și la Gastein, dér lumea curioasă politică înzadarŭ a așteptatŭ până acum să vedă și pe ministrulŭ Rusiei d-lŭ de Giers „gravitândŭ“ în jurulŭ cancelarului imperiului germanŭ.

Se pŭte că ministrii conducători ai Germaniei și Rusiei să fiă înțeleși de mai înainte și să nu mai aibă lipsă de întrevederi speciale între dênșii. Misterele diplomației suntŭ adênți. Dér decă este să ținemŭ sémă de limbagiulŭ foilorŭ inspirate rusesci, atunci trebuie să credemŭ că de astădată există ôrecare încordare în relațiunile Rusiei cu Germania și cu aliata ei.

„Le Nord“ din Bruxelles, organulŭ oficiului de externe din Petersburgŭ ȳice cu privire la absentarea d-lui de Giers dela întelnicirile din Kissingen și Gastein între altele: „Ministrulŭ de externe alŭ Rusiei n'avea ce căuta în strălucita întrunire a diplomaților, carŭ graviteză în jurulŭ cancelarului imperiului germanŭ. Mărirea Rusiei se opune unei asemenea gravitări, fiă chiar și numai aparentă.“

Același ȳiarŭ ȳice că tripla alianță se continuă încă avândŭ de scopŭ susținerea păcii, dér scēta se pŭte numai pe câtŭ timpŭ nu se vorŭ compromite interesele Rusiei, care în ori și ce împrejurări voiesce să-și păstreze libertatea ei de acțiune.

Organulŭ independentŭ rusescŭ „Novoie Vremia“ merge și mai departe ȳicândŭ: „Amŭ ajunsŭ la convingerea, că acordulŭ pe care se întemeieză tripla alianță ne este vătămătorŭ. Scopulŭ politicei nôstre este de a recăpeta libertatea nôstră de acțiune și situațiunea generală în Europa ne permite să realizămŭ chiar de pe acum acestŭ programŭ.“

Ce scopŭ urmăresce Rusia, amenințândŭ prin organele sale de publicitate, că ușorŭ s'ar putē retrage din tripla alianță? Cu această interesantă întrebare se ocupă „Le Temps“ din Parisŭ. Se înțelege că fôia francesă ar dori ca amenințările organelorŭ rusesci să nu rămână numai pe hărțiă și ca Rusia să se desbina de Germania și Austro-Ungaria. În cazulŭ acesta ar urma de sine ca Rusia să caute sprijinulŭ și alianță Franței.

De aceea fôia parisiană se întrébă cu ôrecare neliște: avemŭ de a face aici cu o ruptură ori numai cu o furtună trecătoare? Vrea Rusia numai să facă o presiune asupra celorlalte două împērății, ca să obțină vr'unŭ mandatŭ de-a interveni în Bulgaria, séu vrea să o rupă cu politica de până acuma care legândŭ-o de cele două puteri eminentamente conservatoare o împiedecă de a-și realiza programulŭ séu orientatŭ?

Adevêrulŭ este, că Rusia nemulțumită cum e cu mersulŭ lucrurilor în peninsula balcanică, și ađi se opune unirei Bulgariei cu Rumelia. Se afirmă, că Rusia s'ar nisui acum a încheia o convențiune cu Turcia, cu scopulŭ de a câștiga pe această în contra Bulgariei.

În Sofia este întrunită comisiunea însărcinată cu revisuirea statutului Rumeliei orientale. Rusia, se ȳice, ar avē de scopŭ să împiedece lucrările acestei comisiuni cu ajutorulŭ Turciei. Telegrama cea mai nouă ce-o primimŭ din Constantinopolŭ ne spune că deliberările comisariilor bulgarŭ și otomanŭ asupra revisiunii statutului organicŭ au fostŭ suspendate din „causa unorŭ neînțelegeri formale.“

Nu cumva este acesta primulŭ semnŭ alŭ lucrării de subminare ce a întreprins'ô diplomația rusescă la curtea Sultanului?

E probabilŭ că marea decorațiă, cu care ȳarulŭ a distinsŭ pe actualulŭ ministru de externe alŭ Turciei Said-pașă, să fi fostŭ dată în

vederea viitoare cooperățiunei turco-ruse în cestiunea bulgară. De se va realiza înțelegerea între Turcia și Rusia trebuie să dămŭ dreptate aceloră, carŭ ȳicŭ, că acesta ar fi semnulŭ celŭ mai învederatŭ, că Rusia e hotărâtă să esă din tripla alianță. Acțiunea de sine stătătoare a Rusiei în peninsula balcanică însă pŭte să provôce totŭ așa de „spontanu“ răsboiulŭ, pe câtŭ de „spontanu“ contribue purtarea ei rezervată actuală la susținerea păcii.

## Intrevederea dela Gastein.

Punemŭ astăđi sub ochii publicului aprecierile ȳiarului „Le Nord“ în privința întrevederei dela Gastein. „Le Nord“ se scie că stă în strînsă legătură cu guvernulŭ rusescŭ.

S'a observatŭ fôrte multŭ, ȳice numitulŭ ȳiarŭ, absentă d-lui Giersŭ la Gastein și din această împrejurare s'au trasŭ, pe nedreptŭ, conclusiuni neliniștitoare. D. Giers face o cură seriosă în Franzensbad: călătoria sa nu este o excursiune politică. Probabilŭ că va avea o întelnicire cu principele Bismarck, dér chiar decă nu va avē urmēză că pacea și bunele relațiuni ale celorŭ trei puteri imperiale ar fi amenințate. Trebuie să se aibă în vedere pozițiunea Rusiei. Ministrulŭ ei nu putea să se presinte într'ô strălucită adunare, a cărei osiă era Bismarck, importanța Rusiei îi interȳice unŭ asemenea rolŭ.

De altmintrelea Rusia scie că ar fi unŭ păcatŭ de môrte contra omenirii d'a deslânțui unŭ resbelŭ europeanŭ și nu voiesce să ia asupra'și o răspundere atât de grozavă, afară decă nu cumva i s'ar atinge demnitatea națională séu interesele vitale.

Visita arhiducelui Carolŭ Ludovicŭ la Peterhof are ôrecare însemnătate, cu atât mai multŭ că ea s'a întemplatŭ mai în același timpŭ cu schimbarea ministrului în Londra. Conservatorii suntŭ dușmani declarați ai Rusiei; ei au privitŭ cestiunea bulgară ca o pană pusă în alianță celorŭ trei împērăți, în care pană n'are cineva decătŭ să bată, spre a desface alianță. Călătoria arhiducelui Carolŭ Ludovicŭ nu este unŭ presemnŭ favorabilŭ pentru aceste planuri ale conservatorilor englesi; amăgirile și ofertele lorŭ nu găsescŭ tērēmŭ în Austria.

## Raportulŭ

Comitetului Asociațiunii transilvane pentru literatură română și cultura poporului românŭ despre activitatea sa în decursulŭ anului 1885.

Onorată adunare generală!

Instituitŭ prin adunarea generală dela Brașovŭ, din anulŭ 1883, pentru periodulŭ dela 1884—1887, comitetulŭ Asociațiunii își ia voiă a prezenta în conformitate cu § 32 lit. g. din statute raportulŭ despre activitatea sa în timpulŭ dela 1 Ianuarie până la 31 Decembrie 1885.

I.  
În decursulŭ anului 1885 s'au ținutŭ 18 ședințe sub conducerea vice-președintelui Iacobŭ Bologa. În aceste ședințe s'au făcutŭ cele trebuincioase pentru executarea concluzelorŭ adunării generale, pentru folosirea sumelorŭ votate în bugetŭ cu privire la administrațiune la ajutorarea de studenți și invêțacei de meserii, pentru fôia periodică a Asociațiunii și pentru școla de fete, resolvându-se în același timpŭ și curențiile. Din rațiociniulŭ, ce se presentă onoratei adunări generale, această se va convinge mai deapropoe despre amênuntele folosirii sumelorŭ votate în bugetulŭ anului 1885.

Stipendistii din anulŭ premergetorŭ au folositŭ și în anulŭ despre care raportămŭ, stipendiile avute, cu excepțiunea unui stipendiu din cele menite pentru ascultătoare de pedagogiă, care, devenindŭ vacantŭ, s'a conferitŭ pe calea concursului unei eleve din cursulŭ alŭ IV-lea dela școla de pedagogiă din Clușiu, și cu excepțiunea unui stipendiu din cele menite pentru realisti care, sistatŭ la rata ultimă, din cauză că stipendistulŭ își părăsi cursulŭ invêțaturii, a fostŭ datŭ, în suma acestei rate, ca ajutorŭ unui studentŭ lipsitŭ de mijloce, dela gimnasiulŭ de statŭ din Sibiu. Afară de acestŭ ajutorŭ s'a mai votatŭ din economiile bugetului, conformŭ îndrumării primite dela adunarea generală din Gherla, unŭ ajutorŭ de 50 floreni invêțatorului P. Grama din Sântă-Jude, dreptŭ încurajare în continuarea lucrării pentru promovarea instrucțiunii în industria de casă. — Totŭ

în conformitate cu dispozițiunile adunării generale precedente s'a făcutŭ, pe calea concursului, instituirea unŭ cancelistŭ stabilŭ alŭ Asociațiunii.

Zidirea școlară, pentru care în anii precedenți s'au făcutŭ lucrările pregătitoare, s'a ridicatŭ și s'a pusŭ sub coperișŭ în decursulŭ anului 1885, rămânândŭ preste iernă în stare crudă, pentru ca să se svênte pe deplinŭ înainte de a se procede la lucrările ulterioare de terminare a edificiului. Pentru siguranță în o solidă și conșciențiosă executare a tuturorŭ lucrărilor de construcțiune comitetulŭ a numitŭ, cu o remunerațiune de 300 fl. pe inginerulŭ orașului, inspectorŭ alŭ lucrărilor de zidire, și a exmisŭ totodată din mijloculŭ séu unŭ delegatŭ în persôna d-lui Davidŭ baronŭ Ursu, pentru controlŭ în aceeași afacere. Viului interesŭ, doveditŭ mai alesŭ de cestŭ din urmă în tôte afacerile ce privescŭ zidirea școlară și înzestrarea școlei cu cele trebuincioase este a se atribui prompta executare a tuturorŭ lucrărilor făcute în această direcțiune.

Pe timpulŭ adunării generale prezente, fiindŭ edificiul școlarŭ cu totul terminatŭ, ne aflămŭ în ajunulŭ deschiderii școlei împreunate cu internatŭ a Asociațiunii, și Comitetulŭ nu pŭte decătŭ să invite de nou pe publiculŭ românŭ din patriă a da celŭ mai căldurosŭ sprijinŭ unei școle superioare de fete, ce până acum avemŭ noi Români din patriă.

Pentru a avē și din partea de cătră parculŭ orașului o intrare la școlă, s'a făcutŭ cererea la magistratulŭ orașenescŭ, ca să permită înlocuirea zidului vechiŭ orașenescŭ prin unŭ grilajŭ de ferŭ și facerea unei uși în acesta. Magistratulŭ însă n'a încuviințatŭ cererea, aducândŭ de motivŭ că zidulŭ dinspre parculŭ ar căde pe unŭ locŭ, care este proprietatea erarului de justițiă. În urma acestei denegări Comitetulŭ a dispusŭ cele necesare pentru obținerea amintitului favorŭ dela înaltulŭ erarŭ.

Pentru acoperirea speselorŭ reclamate de zidirea școlară s'a creatŭ, pe baza concluzelorŭ adunării generale, și din fondul Asociațiunii unŭ fondŭ de zidire cu 40,000 fl., care prin interesele dela această sumă, prin unŭ împrumutŭ de 797 fl. 37 cr. și prin o contribuire de 500 fl. dela institutulŭ de creditŭ „Albina“, s'a urcatŭ la suma de 42,378 fl. 72 cr. Din acestŭ fondŭ s'au plătitŭ unele spese mai mărunte, făcute cu lucrările pregătitoare pentru zidire, și ratele arhitectului cu 41,400 fl. v. a.

În conformitate cu concluzele adunărilor generale din Brașovŭ, Orăștie și Gherla s'a exmisŭ unŭ apelŭ cătră publiculŭ românŭ din tôte părțile, pentru contribuiri în favorulŭ școlei de fete, cu scopŭ de a se acoperi dînt'rênsele, succesivŭ, suma reclamată de edificiu și înzestrarea școlei, întrucătŭ ea trece preste suma de 40,000 fl. votați de adunarea din Brașovŭ în favorulŭ școlei. Aceste colecte fiindcă se continuă, despre rezultatŭ se va raporta la altă adunare generală.

Statutulŭ de organizare și planulŭ de invêțământŭ a fostŭ supusŭ unei nouē revisiuni, luându-se în considerare și părerile prezentate în adunarea generală din Gherla. În urma îndelungatelor pertractări asupra acestui obiectŭ, Comitetulŭ a crezutŭ a satisface mai multŭ așteptărilorŭ publicului cu privire la școla superioară și a se conforma mai deapropoe legii rencicolare de instrucțiune, decă, revenindŭ asupra proiectului prezentatŭ adunării generale din Brașovŭ, va accepta sistemulŭ unei școle civile cu 4 clase, în care copilele vorŭ avē să între dupăce vorŭ fi terminatŭ cursulŭ elementarŭ de 4 clase la o altă școlă din afară, séu la o școlă de aici din locŭ, care eventualŭ ar intra în legătură cu școla Asociațiunii. Dispozițiunile cu privire la internatŭ și la cursurile complementare, rămânândŭ totŭ cele din proiectulŭ publicatŭ în „Transilvania“, organulŭ Asociațiunii, schimbările s'au făcutŭ mai alesŭ în direcțiunile indigitate. Redactatŭ definitivŭ, statutulŭ dimpreună cu planulŭ de invêțământŭ au fostŭ mai în urmă prezentate inspectorului reg. de școle din comitatulŭ Sibiului, pentru a fi așternutŭ autoritățilorŭ competente, cu scopulŭ de a obținē aprobarea pentru deschiderea școlei.

Însărciuărilorŭ primite în cauza lăsēmentului lui ȳiție din Dejŭ și alŭ lui Avramŭ Iancu, comitetulŭ a satisfăcutŭ prin provocările adresate celorŭ competenți, pentru terminarea afacerilorŭ atât de multŭ, însă nu din vina Comitetului, trăgânate, și sperămŭ, că în decursulŭ anului 1886, vomŭ vedē dŭră terminată afacerea acestorŭ lăsēmente. (Va urma.)

## SCRIRILE ȳILEL.

Suntemŭ informați, că la granița română nu numai pentru carŭ și cai să depunŭ la vamă sume mari de banŭ, dreptŭ garanțiă pentru casulŭ când s'arŭ vinde în România, ci și pentru oi. De fiăcare oiă se cere o garanțiă de 2 lei. Acestă e o mēsura din cele mai aspre pentru mocanii nostri, căci cu oieritulŭ numai Români se ocupă. Mocanii nôștri își ținŭ oile în Ro-

mânia, ér véra le aducú aci la munți. Cum sé le mai trecú acum la ernatú în România, când cu banii cei-ár depune la vamă trebuie sé plătescă ernatulú? Și chiar decá ar avé atáta bani ca se întâmpine tóte necazurile, óre în casú de nenorocire, când adeca ar bántui oile vr'o bóla, și ar muri din ele, nu suntu perduți banii depuși la vamă fiindú că lipsescú din oi, și deci i se va díce că le-a vëndutú? Aflámú că o deputațiune de mocani a plecatú în Bucuresci, ca sé-lú róge pe d-lú Brátianu a le ușura trecerea oilorú în România, cáci altfelú vorú fi nimiciți cu totul.

—x—

„Bud. Tgbllt.“ comunicá, că din partea unui guvernú străinú s'a adresatú confidențialú o întrebare cátrá guvernulú ungurescú, decá acesta ar fi gata sé ia parte la o conferință care ar avé sé se consulte asupra măsurilor ce ar fi de luatú în contra agitațiunilor sociale-democratice. Guvernulú ungurescú n'a refusatú directú, dér a accentuatú că asemenea agitațiuni nu s'au ivitú în Ungaria și prin urmare țera nu e în nici unú astfelú de pericolú. Cu tóte astea e gata sé trimetá unú reprezentantú la conferință ca sé aducá informațiuni. Se crede, că la întrevedereá din Gastein s'a vorbitú și asupra cestiunei unei conferințe europene în afacerea nisuițelorú sociale-democratice. Se așteptá o invitare oficialá.

—x—

Ministru-președinte Tisza a plecatú la Ostende, ca sé se mai recoréscá în acele báii de sudorile ce i le-au scosú întâmplárele din urmă. Sé caute numai sé se recoréscá și sé se'ntárescă bine pentru viitóra sesiune dietalá.

—x—

D-lú Neculae Ghițescu, redactorú la díarulú „România“ din Bucuresci, a fostú în sêptémána acéstá în Brașovú, unde a visitatú și esposiția industrialá.

—x—

Cu totú autografulú monarhului, comitatulú Ugo cea a hotáritú sé adreseze o representațiune în afacerea Ianski. De asemenea în Nyiregyháza, Kaba și Emfing s'a hotáritú sé petiționeze la dietá pentru înființarea armatei independente maghiare.

—x—

Ni se comunicá din Blașiu: „La concursulú din anulú acesta, din 23 concurenți pentru teologiá s'au primitú 10 ordinari, dintre cari 2 destinați pentru frecuentarea cursului teologicú din Pesta cu condițiunea ca după absolvare sé se celibezze, ér ceilalți 8 rămánú aici. Afará de acéstia 10, s'au mai primitú 7 esterní cu condițiunea, ca după absolvare sé mérgá în stațiunile ce li se vorú da, fără dreptú de refuzare, rămánendu-le în voiá de-a cerceta cursulú teologicú de 2 séu de 4 aní.

—x—

Conferința industriașilorú din Sibiiu și giurú s'a ținutú în sala dela „Impératulú Romanilorú“. Conferința a luatú o resoluțiune, în sensulú căreia ar fi a se compune unú memoriu îndreptatú cátrá camera comercialá din Brașovú, cu rugarea ca acéstá sé interviná la guvernú pentru reinceperea legăturilorú comerciale cu România. Pentru compunerea memoriului s'a alesú unú comitetú.

—x—

S'a scandalisatú réu o foiá patrioticá din Clușiu din caúsá că, cu ocașiunea iluminației făcute în Mureșú-Oșorheiu la díua regelui ungurescú, cineva ar fi atérnatú unú mare stindardú negru-galbenú în fața casei orașului. Díarulú ungurescú doresce sé sciá, cá

cine este autorulú acestei „neghiobii“, care cu atáta duritate a plesnitú în față simțéméntulú acestui orașú patrioticú, care este capitala Sécuiilorú. Totú cu ocașiunea festivitățilorú acelei díle s'a întâmplatú o minune încá și mai mare, și încá nu numai în capitala Sécuiilorú, ci chiar în Clușiu, în care se aflá regia monopolului „patriotismului“. Anume: „nisce obraznic“ au cutezatú sé strige „hoch!“ în locú de „éljen!“—Pecatú că cei din Berlinú și München nu sciú unguresce, cáci în jidovesculú „Pester Lloyd“ nu le allá tóte.

—x—

Totú o foiá „patrioticá“ scrie, că oficerii s'au purtatú forte réu în Chichinda mare. De curéndú au erangeatú o alergare de cai, pentru care trimiserá invitațiuni germane și spațiulú destinatú pentru acéstá alergare de cai ilú decoraserá numai cu stindarde negru-galbenú. Cu acéstá procedere și purtare iritátore nu s'au indestulitú, ci a doua dí, în sala unei ospétării, au insultatú pe mai mulți civili. Unui civilú în fine i páru pré multú acéstá procedere a vitejilorú oficeri, și i înfruntá pentru necuviința lorú. Acuma sárirá mai mulți dintre oficeri asupra lui, ilú táválirá pe páméntú și ilú deterá afará din birtú. Respectivulú civilú provocá pe unulú dintre oficeri la duelú, dér acesta refuzá.—Multe mai sciú foile patriotice și de aceea le reproducemú ca curiosități, ca sé 'și petrecá cetitorii.

—x—

Loc. colonelú în retragere Iónú Clococeanú, care tráia în Sibiiu, a muritú în etate de 86 de aní.

—x—

Bóla egipténá de ochi Trachoma bántue tare încá și acum în Calocca și împrejurime. Acum începe a se láți bóla și în ținuturile de susú.

—x—

Curia r. a întáritú sentința Tablei r., prin care brutarulú Moriz Fleischmann din Lipova, care și-a omoritú soția și o rudá, e condamnatú la mórte prin spéndurare.

—x—

Societatea austro-ungará de navigațiune pe Dunáre se ocupá cu planulú d'a face Mureșulú navigabilú pentru vapóre.

—x—

În viile comunei Kezepes de lângá Pesta s'a constatatú filoxera.

—x—

Între scriile dílei de érí amú pusú o întrebare d-lui pretorú alú Branului. O eróre s'a strecuratú punéndu-se tégulú Brașovului în locú de tégulú Branului. Prin urmare amú voitú sé-lú întrebámú: cum de cere negustorilorú concesii, pentru ca sé 'și póta vinde marfa la tégurile anuale, libere ale Branului?

—x—

„România“ scrie, că la Congresulú internaționalú alú Orientaliștilorú, ce se va deschide la Viena în díua de 15 (27) Septemvre, România va fi represintatá de d. Hășdú, membru alú Academiei și profesorú la Facultatea de litere.

—x—

Curentulú de emigrare a Israelitilorú creșce pe fiácare dí, ne spune „Lupta“ din Iași. Au mai plecatú din Iași doué transporturi de emigranți. Primulú cu trenulú de 196, alú doilea de 42 persoane. Numérulú celorú ce au venitú sé-i conducá era de peste trei mii. Printre emigranți se aflau vr'o 6 familii din Vasluiú și 4 din Huși.

Blașiu, 17 Augustú 1886.

D-le Redactorú! În 9 l. c. séra am cerutú unú biletú de călétoria dela cassarulú stațiunei din Apahida, românescé, dér cassarulú care e Sécuiu n'a voitú sé-mí dea biletulú; cerú a doua órá totú românescé și ecá ce'ml răspunde în limba lui Arpad: „Nu'sú obligatú sé sciú acéstá limbá!“ Așa m'a lăsatú în așteptare fără sé mi se implinescă cererea, după cum îi este datorința, și nu m'a datú biletulú, până ce ceilalți călétori nu i-au spusú pe ungiurá ce voescú. Inmediatú după mine cerú unú soțú de-alú meu éráși românescé biletú, dér nici cererea lui n'a fostú urmatá și nu i a datú biletú, până n'a cerutú unguresce. A urmatú apoi între alții sé'și scótá biletú și unú Jidanú, căruia i-a datú și pe nemțesce biletú.

Învétándú din pátăniele altora, în urma purtării acesteia a cassarului, l'am rugatú, eu și soțulú meu, sé ne dea registrulú în care se trecú plángerile călétorilorú și care după cum stá scrisú în védulú tuturorá, la cerere trebuie sé se dea orí și cui. Dér cassarulú nici acéstá n'a voitú sé o facá, deși în publicațiune apriatú se díce că se póte cápéta dela cassá (pénztár); replicándú că sé o ceremú dela șefulú stațiunei, căutámú după șefú, dér șefulú nicáirí, și n'a éșitú la ivélá până ce n'a sositú trenulú la gará, când apoi n'amú mai dispusú de atáta timpú ca sé putemú nota întâmplarea acéstá regretabilá, pentru ca pe calea acéstá sé viná forulú competentú la cunoscința.

Și acéști ómení mai au obrazulú a se gera de „toleranți“, „liberalí“ și pe lângá alte tóte încá și de „civilisatori“ ai Orientului!“

Unú studentú românú.

### Dare de sémá și mulțamitá publicá. \*)

Reghinulú sásescú, 17 Aug. 1886.

Cu ocașiunea petrecerei de vérá arangiatá de junimea románá din Reghinú și jurú, la 10 Augustú st. n. a. c. în acélú orașú, au încursú urmátorele suprasolviri, și anume dela d-nii: Georgiu Cergedi, cápitanú 1 fl.; Forró Géza, notarú 5 fl.; Galactionú Șagán, proto-popú 2 fl.; Daviđ Deacú, teologú abs. 1 fl.; Nicolau Laszló, preotú 1 fl.; Dr. Gidafalvi István, not. publ. 1 fl.; Simeonú Crainicú, preotú 3 fl.; Maria Lemenyi 1 fl.; Teodorú Popú preotú 2 fl.; Dr. Helvig, medicú 1 fl.; véd. Vladú 2 fl.; Dr. Alesandru Ceușianú, medicú 5 fl.; Reicher Alfred 1 fl.; Vasiliu Hossu, protop. 1 fl.; Eltetó Albert 1 fl.; Emi Vermescher 1 fl.; Iuliu Montani, protop. 1 fl.; Eliá Câmpianú, preotú 1 fl. Cu totulú 31 fl. v. a.; ér séra la cassá s'au încassatú 131 fl. v. a. Suma totalá face 162 fl. Subtrágendu-se spesele, rămáne unú venitú curatú de 84 fl. 33 cr., cari bani, conformú destinațiunei lorú, se vorú împáři studențilorú séraci din Reghinú și jurú, cari vorú avé a-și înainta rugárele provédute cu documentele de lipsá până la 29 Augustú st. n. a. c. la d-lú Dr. Alesandru Ceușianú, medicú în Reghinú. Suma de 84 fl. 33 cr., este împáritá în ajutóre de câte 10 și 5 fl. și numai decátú după conferire le vorú puté primi.

Fiindecá acéstú scopú sublimú a fostú sprijinitú cu tótá bunávoința din partea publicului românescú iml (ținú de o plăcutá datorință, în numele comitetului junimei románe, a aduce mulțamitá publicá tuturorú contribuitorilorú, rugându-i totodatá ca și pe viitorú sé maniteste aceeași bunávoință față de tinerii románi, cari tindú spre înaintarea némului lorú.

Astáđi junimea románá din jurulú acesta se póte fáli, cá în decursú de 3 aní a contribuitú prin venitulú petrecerilorú sale forte multú la repararea scólei románe din Reghinú.

Cu durere trebuie însé sé observú, că o parte însemnatá din inteligința románá din Reghinú în anulú

\*) Celelalte díare românesci încá suntu rugate a-o reproduce.

## FOILETONU.

### Cele trei márgáritare din începutulú renașterii italiene.

(Studiu archeologicú de Severú Mureșianu).

(Urmare.)

Și pre când numérulú lorú se înmulțise din anú în anú, sé simțea și lipsa unorú talente mai mari, cari sé puná o basá mai solidá direcțiunei de ei indicatá formánd scóle, cari sé regenereze arta sculpturei ce suferise atáta timpú.

Provedința a voitú ca astfelú bárbati sé nu lipsescá din sinulú lorú. Celú mai mare dintre acéstia, și póte celú mai mare alú tuturorú timpurilorú, este Lorenzo Ghiberti.

Toscana, și încá Florența, dá la lumina dílei pe acéstú bárbatú mare, căruia posteritatea cu atáta reverință îi pronunță numele. Náscutú în anulú 1381, în primii aní ai copiláriei sale a invétatú máiestria dela tatálú séu, care era de profesiune aurarú. Asemenea elú invétándú cu multá diligență a sculpta și a desemna în scurtú timpú întocmai ca Bruneleschi a întrecutú pre invétătorulú séu. Până la alú 20-lea anú alú vieței sale cu puținá excepțiune ilú aflámú petrecéndú în casa párintescá cândú și elú incredințatú puterilorú sale ia parte la marea concurență pentru pórtá Baptistierului floren-

tinú. Afará de elú și Bruneleschi, a mai concuratú Jacopo della Quercia numitú și della Fonte tinérulú Donatello și încá alți trei. Reliefulú séu de presinte se aflá în Bargello lângá alú lui Bruneleschi. Pre când vestméntulú lui Abraham cu deosebire dela mijlocú în josú nu a succesú cu multú norocú, asemenea piciórele nu parú a servi ca rađimú pártii superioare a corpului și totulú acestei figurí respirá o confusiune a evului mediu, se desvoltá în corpulú udú alú lui Isaacú unú adevératú simțéméntú de frumșetá anticá ce sculptura din epoca ei de aurú până în acéstú timpú așa ceva nu a fostú produsú. În studiulú lui anatomicú Ghiberti este forte consciu. Posițiunea unui tinérú, a cărui față se vede numai în profilú, este pliná de vieță juvenilá. Aruncarea vestméntului pre spate este cu multú gustú artisticú aranjatá. Întrégá compositiunea respirá o liniște clasicá, în parte chiarú contrariá mișcárei vehemente din Abrahamulú lui Bruneleschi. Esecutarea tehnicá este cu multá paciență îndeplinitá așa încátú nu lasá nimicú de doritú. După cum scimú jurulú a decisú în favóreá lui Ghiberti și astfelú invingétorului i s'a concređutú facerea úșei nordice dela acélú Baptistieru. Astá operá magnificá o esegutá elú dela anulú 1403—1424. Ce se ține de stilulú ce a desvoltatú în astá operá elú corespunde întrú tóte demnitáții reliefulorú grecesci, ordinándú puținé figurí în unú

complexú atátú de armonicú, ce stórce admirațiunea privitorilorú. Elú a continuatú aceea ce Andrea Pisano cu vr'o 70 aní mai nainte a reinprospétatú la úșa osticá a Baptistierului. Însé mai multú, Ghiberti stá în astá lucrare pre o tréptá cu multú mai înaltá ca Andrea, elú dá mai multá vieță spiritualá în expresiuni, mai mare frumșetá în forme și o nobleță mai curatá în vestiminte. Asemenea formarea figurilorú omenesci este cu multú mai variatá și mai perfectá ca aceea a lui Andrea.

Ce se atinge de esegutarea tehnicá, Ghiberti a ajunsú acea înálțime a perfecțiunei ce unú alú doilea Ghiberti cu greu ar putea-o întrece. Úșa nordicá este împáritá în 28 de câmpuri, dintre cari cele optú dedesuptú conținú figurile profetilorú și Evangeliștilorú șeđéndú, ér celelalte 20 scene din istoria testamentului nou, dela Bunavestire până la pogorftrea spiritului sfântú preste Apostoli. Aceste scene suntu ordinate în spațiuri cvadrate, jurú împrejurú înfrumșetate cu ornamente, ér în cornurile acestora câte unú capú de bárbatú séu femeieá, la olaltá 48.

Privitorulú numai după o scrutare minuțiosá a acestorú reliefuli micute póte înțelege ce tesaurú mare posedé sculptura în acéstá operá; și cu câtú va privi mai îndelungatú, cu atátú mai multú va admira marele talentú alú lui Ghiberti, care a fostú în stare sé esprime atátú de multú în spațiuri așa mici. În Buna-



acesta s'a arătat prea străină față de noi, și nici nu a binevoit a ne onora cu prezența domniilor la petrecere, ba în loc de ajutor, ni-au făcut chiar pedecă, ceea ce este bine cunoscut publicului cetitor interesat.

Pentru comitetul arangiator:

Mateiu Ternaveanu,  
membru în comitet și secretar prim.

### Ultime sciri.

**Gastein,** 19 August. — Prințul de Bismarck a fost primit ieri de împăratul Francisc Iosif, căruia i a prezentat felicitările sale cu ocaziunea zilei împăratului. Audiența a ținut o jumătate de oră.

**Constantinopol,** 19 August. — Împăratul Rusiei a conferit lui Said Pașa, ministrul afacerilor străine al Turciei, marele Cordon al vulturului Alb.

**Paris,** 19 August. — Sciri din Sofia anunță că prințul Alexandru se așteaptă la o apropiată agresiune din partea Serbiei. Guvernul sârbesc dă din nou o desmintire oficială acestor sciri.

**Pesta,** 19 August. — Trecându pe aici D. Garașanin a intrat în negocieri cu șeful radicalilor, D. Teodorovic, pentru intrarea sa în cabinet; der toate întrebările n'au isbit.

**Roma,** 19 August. — Convențiunea între Muntenegru și Vatican pentru ocrotirea intereselor religioase ale catolicilor muntenegreni a fost semnată astăzi de cardinalul Jacobini și de secretarul particular al prințului Nicolae. Acest arangement n'are caracterul unui concordat.

**Londra,** 19 August. — (Camera Lordilor). În cursul dezbaterii privitoare la adresa Tronului, Lord Salisbury a declarat că afacerile Birmaniei sunt pe cale de înțelegere, și că comisiunea afgană se va reîntoarce înainte de iernă, de vreme ce e preferabilă a regula între cabinete această chestiune de graniță, care formează obiectul litigiului. Lord Salisbury a mai spus, că guvernul are de gând să aplice în Irlanda legile ordinare, și că dacă aceste legi se vor recunoaște ca insuficiente, va cere puteri adiționale.

**Triest,** 19 August. — Situațiunea sanitară nu s'a schimbat de 2 zile.

## SCRIRI TELEGRAFICE.

(Serv. part. a Gaz. Trans.)

**CONSTANTINOPOL,** 21 August. — Scirea Oficiului „Reuter“: Deliberările comisariilor otoman și bulgar asupra revisurii Statutului organic al Rumeliei s'au suspendat provizoriu din cauza unor formale divergențe de păreri. Delegații otoman au cerut instrucțiuni dela guvernul turcesc.

### DIVERSE.

**NECROLOGU.** — *Georgiu Nadașianu*, comerciant și președinte al comitetului parochial din Chiuchiu, a trecut la cele eterne în etatea cea mai frumosă, în al 32-lea an al vieții sale. Repausatul prin blândețea inimii sale, prin caracterul său ferm și zelul național sacru și-a scit căștiga stima întregului

ceret, care-l considera de unul dintre cei mai devotați fii ai bisericii și națiunii sale și fără de care nici nu-și putea închipui vre-o acțiune în cauze naționale bisericesti. La înmormântare, în 8 August, a luat parte publică din vre-o 10 comune, corul vocal din Biserica albă și toți consătenii lui, mic și mare, tineri și bătrâni, și au celebrat 13 proși. În această generală durere și condolență servescă de consolare și balsam, pentru soția, copiii, părinții și socrii purtarea piă a defunctului, era pentru frații și consătenii lui de exemplu, ca în faptele, iubirea lor de biserică și națiune se le fie de modelul defunctului.

Fiă-i țărina ușoră și memoria binecuvântată!

**Necrolog.** — *Stefan Szele*, curelar, casier al casinei unguresc din loc, precum și membru la toate societățile maghiare de aci, a răposat după o scurtă suferință în 16 l. c. orele 8<sup>1/2</sup> seara, în etate de 69 ani. În mormântarea s'a făcut Mercuri în 18 l. c. în cimiteriul ev. ref. din Blumena.

Fiă-i țărina ușoră!

**Faptă neumană.** — Ni se împărtășesc următoarele: În ziua de 14 August n. George Lupșan din Scheiu în Brașov, calfa de măcelar, tată a 6 copii, întorcându-se dela băile Slănic din România, unde se duse să se cureze de o grea bolă de care suferă mai bine de un an, fu adus de sóra sa în car și, ne mai putându fi transportat până acasă, trase mai aproape la fratele său Ion Lupșan, măcelar, om cu dare de mână. Aci bolnavul fu primit de mama sa, în absența frate-său. Săra sosese acesta acasă și vedându pe bolnavul său frate, care semăna mai mult a fi mort decât viu, drept mângăere bietului bolnav amenința pe toți cei din casă dându ordin ca la moment să fie aruncat afară „hoțul“ care i-ar fi datorind 60 fl. căci altfel îl ia de picior și-l svêrle ca p'un câne plângându au alergat bietele femei după ajutor. Nici rugămintele prietinelor nici ale streinilor, nici ale sârmanului bolnav, de mila căruia a-i fi plâns, n'au putut îndupleca pe hainul frate a-i da sălaş până a doua zi. În vaete de durere fu transportat bolnavul cu o pătură la casa părinților săi. Și o asemenea ființă mai merită ore a fi considerată ca om?

**Patronul advocaților.** — O legendă englescă povestesc următoarele în privința patronului breslei advocaților: Ună advocat engles, enume Evon, voindu să dea un patron și breslei sale, se duse la Papa și-l rugă să alegă un sfânt, care să fie protectorul advocaților. Papa îi răspuse, că lucrul nu este cu puțință deorece toți sfinții și sfințele au bresla lor de ocrotit și nefind între sfinți nici un advocat, bresla lor rămâne fără patron. Der advocatul se rugă atata de densus, încât Papa îi dedă voia să intre în biserică cu ochi legați și, închinându-se să pună mâna pe vr'un sfânt și acela pe care va pune mâna mai întâi, să fie patronul advocaților. Englesul intră în biserică și pe dibuite se apropiă de altarul Sfântului Mihail și, puind mâna pe iconă strigă: „L'amă găsit.“ Papa alergă la densus, îi deslegă ochii și când colo, pe ce sfânt pusese mâna bietul advocat? pe Dracul, care era călcat în picior de arhanghel!!! \*)

**Credința țeranilor ruși asupra bolilor epidemice.** — În Rusia, țeranii își represintă bucosă epidemiile sub forma unor mici drați, cari iau forma unor musculițe microscopice și năvălesc în timpul nopții asupra locuitorilor. Pentru a depărta aceste insecte

\*) Xavier Marmier. — En Alsace-L'avare et son trésor.

invisibile, se întrebunțază două mijloce, unul care are de scop de a le speria, celălalt de a le desarma. „Revista tradițiilor populare“ indică aceste două mijloce. Primul mijloc: Fetele tinere din sat se intrunesc în cel mai mare secret la începutul nopții sub președența celei mai curate și mai respectate. Dacă vre-una comite o indiscrețiune comunicându proiectul unor persoane neinițiate în acest secret, sau dacă vre-una din ele este ărită în cursul conjurațiunii, apoi efectul este perdat și totul trebuie reinceput într'o altă noapte. Tânăra companie se intrunesc afară din sat, îl ocolesc în procesiune și la fiecare cap de stradă care conduce în sat, ea se oprește și fiecare ridică mânele în sus strigându: o! o! o! Celălalt mijloc nu se întrebunțază decât în casurile cele mai grave și cu totul excepționale. Locuitorii se intrunesc noaptea pe o înălțime, care domină satul; acolo se face un foc mare și o tină fetă, o virgină, se desbracă și trece prin foc în costumul lui Adam. Este probabil că acesta se nu fiă decât o reamintire a vre-unei vechi ceremonii. Tânăra fetă care aș scapă numai cu câte-va arsuri, altă dată nu scapă ea numai cu atât. Este evident că atunci ea era sacrificată, arsă de via și lăsată pradă spiritelor rele pe cari le despăgubea prin mijlocul sacrificiilor și cari scăpau satul de acțiunea lor rău făcătoare.

**Nu tocmai corect.** — Intre varietățile unui țiar șvedian s'a publicat de curând următoarea rectificare: „Notița noastră, că o bucătăresă din Ystad din cauza unei nefericite dragoste și-a sdrobotit capul de păreș, n'a fost tocmai corectă. Locul întâmplării n'a fost Ystad, ci Haparanda; n'a fost o bucătăresă, ci un soldat; cauza n'a fost dragoste nenorocită, ci un delirium tremens (nebuniă); mórtea respectivului n'a fost pricinuită prin sdrobirea capului de păreș, ci prin spânzurare“.

**CUNUNIA.**—Iuliu Nistor și Matilda Popa își vor serba cununia lor, în s. biserică catedrală din Blașiu, în 22 August st. n. a. c.

### Bibliografiă.

*Convorbiri pedagogice*, revistă pentru educațiune și instrucțiune, apare odată pe lună la Satul-Nou (Banat-Ujfal) și costă pe anul 1886 numai 2 fl. v. a. Director: P. Stoica; Redactor: I. Pop Reteganul. — Nr. 3 dela 1 (13) August are următorul sumar: Ion Popescu, biografia și activitatea lui, cu portret fotografic și facsimil de subscriere, — de Iuliu Via; Ce carieră se-și alegă copilul? — Ion P. Lazar; La chestiunea organizării școlilor — I. Popescu; Instrucțiunea limbei materne în școlile poporale — Petru Popescu; Necrolog; Nu se cuvine; Anecdote; Cronică contemporană; Bibliografiă; Mosaic; Informații; Ghicuri; Poșta ultimă.

*Preotul Român*, țiar bisericesc, școlastic și literar. Arul XII. Proprietar, Redactor și Editor: Niculae Fekete Negruțiu. Apare în Gherla odată pe lună și costă: pe an 4 fl., pentru România 10 franci. — Nr. 8 dela 1 August conține: Cunoștințe din dreptul canonic (urmare) de I. Papiu; Gradurile Hierarhiei eclesiastice (urmare) de I. Borosiu; Predică la înmormântarea unei femei tinere, de V. Budescu; Apel; Diverse.

*Numere singuratică à 5 cr. din „Gazeta Transilvaniei“ se pot cumpăra în totușeșra lui I. GROSS, și în librăria d-lui Nicolae I. Ciurcu.*

Editor: Iacob Mureșianu.

Redactor responsabil: Dr. Aurel Mureșianu

vestire, Madona este prezentată cu multă frăgețime castă în mișcare, din privirea ei se cetesce o surprindere inocentă ce o arăta la scirea adusă de ânger. În adorarea regilor, Madona ședându ține pre noul născut pre genunchi, căruia i se închină un rege. Dea dreapta ei stă St. Iosif, care îl contemplă, înderștând acestora regii, ținându în mână darul urmaș de curtea lor pășesc cu mare solemnitate ca să i se închine.

Afară de aceste reliefuri sunt de mare însemnătate Botezul Domnului în Iordan; ispitirea Satanei, care spăriat de cuvintele lui Christos înclinat în o parte egală de fugă; alungarea vândătorilor din templu, unde confusiunea călcătorilor de lege în căderea și înbulzela lor este foarte fidelă descrisă. Dintre reliefurile ce cad în partea superioară a uși, merită mare atențiune sbiciuirea Mântuitorului, unde frumșetea corpului lui Christos, privirea-i blândă și totdeodată dureroasă, vehemeta mișcare a celor ce sbiciuesc și espresiunea fețelor lor crudele și pline de răsbunare sunt descrise în modul cel mai pasionat.

Relieful ce conține Răstignirea este plin de simțământ tragic și posedă o adevărată armonie clasică. Ușa este încungiurată cu ornamente foarte frumoșe, reprezentându fructe și flori esecutate în metal cu cea diligență și precisiune ce este în opera întregă.

După o lucrare de 21 ani, Ghiberti pū așea ușa la locul desinațiunii sale. Admirațiunea artistilor și a publicului florentin a fost atât de mare la vederea acestei opere grandioșe, încât Signoria numai decât a decis, că ușa ostică a lui Andrea Pisano să se așede în partea sudică, er în locul ei să facă alta Ghiberti.

Însă în decursul acestor ani, cât a fost ocupat cu facerea uși nordice, Ghiberti a mai făcut și alte opere de mare însemnătate. În cele trei statue toate la Or San Michele el își desvolta adevărată sa mărime artistică. La anul 1414 finise prima statuă a S-f. Ioan Botezătorul, el este serios și energic în privire, stilul draperiei mai mult se apropiă de stilul desvoltat la ușa nordică decât de cel antic. S-f. Mateiu esecutat dela 1419—1422; în astă figură plină de demnitate stilul antic se desvoltă în modul cel mai frumos. A treia statuă, care fu esecutată cu mult mai târziu, este St. Stefan, una dintre lucrările cele mai măiestre ale lui Ghiberti.

Renumele lui era mare, acasă în Florența era încărcat cu cele mai înalte onoruri și distincțiuni, în tota Italia era considerat de cel mai mare artist ce sculptura a posedat pre al lor pământ. Astfel incredințându-l Signoria cu facerea uși ostice a Baptistierului el se puse pre lucru încă în cel an, adică în 1424, și o fin abia la finea vieții sale.

Ghiberti împarte făcare aripă a uși în cinci câmpuri, laolaltă de ce; pre acestea descrie scene din istoria testamentului vechiu. El știe în modul cel mai armonios împreuna mai multe momente din una și același istorie și a-le descrie atât de fidel pre unul și aceeași câmp. La astă ușă Ghiberti nu urmăresce stilul desvoltat ca la ușa nordică, ci din contră și el se lasă mănă de curentul timpului, înbrățășându formele antice cum Brunelleschi în acel timp le desvolta pre cele arhitectonice la cupola catedralei florentine și cu deosebă la capela dei Pazzi. În alu treilea deceniu al acelu secul, Masaccio usză de studiul perspectivă, cel invetase dela Brunelleschi, la minunatele sale frescuri în capela Brancacci. Ghiberti sedus însă de marele efect ce l'a secerat acest studiu, ține de oportună a-l întrebunța și la reliefurile lui.

Astfel vedem cum el se abate dela legile stilistice ce le are relieful și introduce acele paisaje pictoresc, acea ordine ce corăspunde la tablouri, nicdecum însă relieful. Însă totuș el știe să le dea cea frumșetă minunată a corpurilor nude, cea dulcătă sublimă și înalta perfecțiune a espresiunilor spiritual, acel curs curat al vestmintelor, încât ochiul privitor de atata plenitudine artistică e ademnit până la estăș. (Va urma.)

**Cursul la bursa de Viena**

din 19 Augustu st. n. 1886.

Rentă de aur 4%	109.50	Bonuri croato-slavone	105.25
Rentă de hârtă 5%	97.70	Despăgubire p. dijma de vin	100.25
Imprumutul căilor ferate ungare	154.60	Imprumutul cu premiu ung.	121.50
Amortizarea datoriei căilor ferate de ostiu ung. (1-ma emisiune)	100.70	Losurile pentru regularea Tisei și Segedinului	127.25
Amortizarea datoriei căilor ferate de ostiu ung. (2-a emisiune)	128.50	Renta de hârtă austriacă	85.65
Amortizarea datoriei căilor ferate de ostiu ung. (3-a emisiune)	120.—	Renta de arg. austr.	86.55
Bonuri rurale ungare	105.70	Renta de aur austr.	121.40
Bonuri cu cl. de sortare	105.60	Losurile din 1860	141.75
Bonuri rurale Banat-Timșu	105.60	Acțiunile băncii austro-ungare	869.—
Bonuri cu cl. de sortare	105.60	Act. băncii de credit ung.	291.50
Bonuri rurale transilvane	106.—	Act. băncii de credit austr.	282.60
		Argintul — Galbin	—
		impărțescl	5.92
		Napoleon-d'or	9.99
		Mărci 100 imp. germ.	61.70
		Londra 10 Livres sterlinge	126.—

**Bursa de București.**

Cota oficială dela 5 Augustu st. v. 1886.

	Cump.	vënd.
Renta română (5%)	94—	95—
Renta rom. amort. (5%)	98—	98 1/2
convert. (6%)	88 1/2	89—
Impr. oraș. Buc. (20 fr.)	32—	34—
Credit fonc. rural (7%)	103 1/2	104—
" " (5%)	87 1/2	88—
" " urban (7%)	100 1/2	101—
" " (6%)	92—	93—
" " (5%)	82 1/4	83 1/2
Banca națională a României	500 Lei	1030
Ac. de asig. Dacia-Rom.	275	277
" " Națională	218	220
Aur contra bilete de bancă	13 1/2	14.—
Bancnote austriace contra aur.	2.01	2.02

**Cursul pieței Brașov**

din 20 Augustu st. n. 1886.

	Cump.	Vënd.
Bancnote românescl	8.72	8.73
Argint românesc	8.65	8.70
Napoleon-d'ori	9.96	9.99
Lire turcescl	11.27	11.30
Imperiali	10.26	10.29
Galbeni	5.88	5.92
Scrisurile fonc. »Albina»	100.50	101.50
Ruble Rusesci	121 1/2	122 1/2
Discontul	7—10 %	pe an.

# Concursu!

Pentru postul de învățator la nou înființata școlă română gr. cat. de fetițe în Opidul Teușu comit. Albei inf. prin acesta se escrie concursu până în 15 Septemvre a. c.

**Emolumentele impr. cu acestu postu sunt:**

1. Salaru anualu în bani 400 fl. v. a. solvinđi în ratu lunare anticipative de cătră comitetulu bisericescu-scolasticu.

2. Cuartiru în edificiulu scolasticu cu trei încăperi, celaru, unu șopronu pentru conservarea lemnelor și grădină de legumi apartinătoare.

Doritoarele de a obține acestu postu voru avu de a-și asterne suplicele concursuali până la terminulu suprafiptu la oficiulu parochialu gr. cat. în Teușu, ajustate: cu carte de botezu, cu atestate despre absolvirea cursulu preparandialu în vre unu institutu publicu, despre depunerea esamenulu de calificațiune și ocupațiunea de până acuma.

Teușiu, 19 Augustu 1886.

1—3

In numele comitetulu bisericescu

**Gregoriu Serbu,**  
parochu.

Nr. 600/1886.

# Prolungire de concurs.

Urcându-se salarul dela 300 fl. v. a. publicatu în concursulu anterioru, la 350 fl. anualu, pre lângă aceea cuartiru, șese orgii lemne de focu și eventualmente încă 50 fl. pentru propunerea cantulu la scolari, se prolungesce terminulu de concursu ficsatu pentru conferirea postulu de învățatoru dirigente la școlă grănițărăscă din Cugieru comitatulu Huniădorei, până la 31 Augustu st. nou a. c. avându eventualii concurenți a-și substerne până atunci suplicele instruite cu diploma de calificațiune din studiile pedagogice și din limba maghiară și eventualu și cu alte documente la

**Comitetulu administratoru de fondulu scolasticu alu foștiloru grănițeri din reg. I. românu în Sibiu.**

1—2

## I. Escriere de concursu.

Pentru 7 stipendii din fundațiunea fericitulu Dr. Simeonu Romonțai se escrie concursu cu terminulu de 15 Septemvre a. c. st. n. și în speciă: pentru unu stipendiu de 315 fl. devenitu vacantu prin mórtea medicinistulu Alexandru Buteanu, — pentru 3 stipendii de câte 84 fl. usuate de: Emiliu Negruțiu medicinistu, Augustinu Chețianu juristu, și Liviu Marțianu silvanistu, și pentru 3 stipendii de câte 63 fl. usuate de Emiliu Gerasimă juristu, Vasiliu Romanțianu și Alesandru Romanțianu gimnasiști, dechiarate de vacante tóte din cauza, că numiții stipendiști nu s'au legitimatú despre progresulu făcutu în studii în decursulu anulu scolasticu 1885/6.

La aceste stipendii potú concura:

- numai tineri studenți miseri, cari suntú născuți în Transilvania și suntú Români de nascere.
- cari pe lângă purtare morală bună au din studii calculu de eminență.
- dimpună cu ascultătorii de medicină ori drepturi potú concurge și aceia, cari se voru aplica la sciințele reale, precum tehnică, montanistică și silvanistică.
- dintre concurenți voru avu preferință, coeteris paribus, cei de origine nobili și consăngenii fundatorulu.
- dela concurenți se recere, ca pe lângă testimoniile scolastice alăturate în copiu autenticatú la cererile concursuale, se mai producă: carte de botezu, atestatú de paupertate, care se fiă subscrisu de antistiă comunală politică și de parochulu concernente și întăritu cu sigilulu parochialu și comunalu, precum și cu subscrierea oficiulu pretorialu, ér în cetății și opide, cu subscrierea antistiei cetățene ori opidane. In urmă concurentele se spunú espresu institutulú de învățământú, la care voesce a continua ascultarea sciințelorú academice ori gimnasticale.

Cererile concursuale astfelú ajustate se se sucsternă până la terminulu supranumitu Consistoriulu metropolitanu subsemnatu. Concursese, cari nu voru fi astfelú instruite, nu se voru lua în considerațiune.

Blașiu, din ședința consistorială ținută în 10 Augustu 1886.

Consistoriulu metropolitanu gr. cat. de Alba-Iulia.

## II. Escriere de concursu.

Pentru 7 stipendii din fundațiunea fericitulu Archiepiscopu și metropolitu Alesandru St. Șuluțiu se escrie concursu cu terminu până în 15 Septemvre a. c. st. n. și anume: pentru 1 stipendiu de 300 fl. usuatú de farmacistulu Ioanu Munteanu, pentru 1 stipendiu de 200 fl. usuatú de Albinu Popu devenitu doctoru în medicină, pentru 4 stipendii de câte 100 fl. usuate: de Ioanu Boeriu, Silviu Stanciu, Eugeniu Lemeny absolutu gimnasiști și Iuliu Br. Popu, alu acestuia dechiaratu de vacante din cauză că nu s'a legitimatú despre progresu, și pentru 1 stipendiu de 60 fl. usuatú de gimnastistulu absolutu Teodoru Bonca.

Doritorii de a obține unulu din stipendiile acestea, au de a se instrui cererile sale concursuale amăsuratu condițiunilorú espuse în es-

crierea de coucursu pentru stipendiile romanțiane, și pe acele astfelú instruite a le substerne subsemnatulu consistoriu metropolitanu.

Blașiu, din ședința consisforială ținută 10 Augustu 1886.

Consistoriulu metropolitanu gr. cat. de Alba-Iulia.

## III. Escriere de concursu.

Pentru 2 stipendii de câte 52 fl. 50 cr. din Fundațiunea fericitulu Episcopu Ioanu Bobu usuate unulu de Davidu Radeșiu gimnastistulu absolutu și altul de Vasiliu Budai gimnastistulu dechiarate de vacante pentru nelegitimare despre progresulu făcutu în studiu în anulú scolasticu 1885/6 se escrie concursu până în 15 Septemvre a. c. st. n.

Cei cari dorescu se obțină unulu din aceste stipendie, concursese sale instruite conformu condițiunilorú din escrierea de concursu pentru stipendiile romanțiane au se le substernă subsemnatulu Consistoru până la terminulu supra indicatu.

Blașiu, din ședința consistorială ținută în 10 Augustu 1886.

Consistoriulu metropolitanu gr. cat. din Alba-Iulia.

## IV. Escriere de concursu.

Pentru unu stipendiu de 120 fl. din Fundațiunea Clainiana usuatú de juristulu absolutu Alesandru Ciaclanu se escrie concursu până în Septemvre a. c. st. n.

Concurenții la acestu stipendiu au de a-și instrui cererile s'ale concursuale in sensul condițiunilorú inșirate mai susu in concursulu pentru stipendiile romanțiane, și pre acelea astfelú instruite a-le susterne subsemnatulu Consistoru metropolitanu

Blașiu, din ședința consistorială ținută în 10 Augustu 1886.

Consistoriulu metropolitanu gr. cat. de Alba-Iulia.

## V. Escriere de concursu.

Pentru unu stipendiu de 60 fl. din fundațiunea alutaniană usuatú de Ambrosiu Dobocanu gimnastistulu și dechiaratu de vacantu pentru nelegitimare despre progresulu făcutu în studii în anulú scolasticu 1885/6 se escrie concursu până în 15 Septemvre a. c. st. n.

Doritorii de a obține acestu stipendiu au de a-și substerne cererile sale concursuale instruite amăsuratu condițiunilorú espuse mai susu în concursulu pentru stipendiile romanțiane acestui Consistoriu metropolitanu.

Blașiu, din ședința consistorială ținută în 10 Augustu 1886.

Consistoriulu metropolitanu gr. cat. de Alba-Iulia.

## Avisu d-loru abonați!

Rugămu pe d-nii abonați ca la reînnoirea prenumerațiunei se binevoiască a scrie pe couponulu mandatulu postalú și numerii de pe fișia sub care au primitu điarulu nostru până acuma.

Domnii ce se abonază din nou se binevoiască a scrie adresa lămuritu și se arate și posta ultimă.

ADMINISTR. „GAZ. TRANS“